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18.1 ö\[÷Põn •U÷PõoPÒ

J¸ ö\[÷Põn •U÷Põo°À Cµsk £UP[PÎß }Í[PÒ uµ¨£k®÷£õx 

Gg]¯ £UPzvß }ÍzøuU Põs£uØS¨ ø£uPµ]ß öuõhºø£¨ £¯ß£kzu 

•i²® Gß£øu |õ® AÔ÷Áõ®. 

J¸ ö\[÷Põn •U÷Põo°À J¸ £UPzvß }Í•® ö\[÷Põnzøuz uÂµ 

÷ÁöÓõ¸ ÷Põnzvß £¸©Ý®  uµ¨£k® ÷£õx •U÷Põo°ß Gg]¯ £UP[PÎß  

}Í[PøÍ¨ ø£uPµ]ß  öuõhº¤ß ‰»® ö£ØÖUöPõÒÍ •i¯õx. AuØPõÚ 

J¸ •øÓø¯ AÔ¢x öPõÒÁuØPõP •u¼À J¸ ö\[÷Põn •U÷Põo°¾ÒÍ 

£UP[PøÍ¨ ö£¯›k® •øÓø¯ AÔ¢x öPõÒ÷Áõ®. 

CB

A

ö\[÷Põn •U÷Põo ABCCÀ B

>

 ö\[÷Põn©õS®. A¨÷£õx A

>

, C

>

 BQ¯Ú 

Cµsk® Tº[÷Põn[PÍõS®. ö\[÷Põn©õQ¯  B

>

 °ØS Gv÷µ EÒÍ £UP® 

AC ö\®£UP® GÚ¨£k®. •U÷Põo°ß ©ØøÓ¯ Cµsk ÷Põn[PÎ¾® 

JßÓõQ¯  C

>

 IU P¸vÚõÀ, AuØS Gv÷µ Aø©¢xÒÍ £UP®   AB BÚx  C

>

 
Cß Gvº¨ £UP® GÚ AøÇUP¨£k®. ÷©¾® C

>

 Cß C¸ £UP[PÎÀ JßÓõQ¯ 

•U÷Põo°ß ö\®£UP©À»õu £UP©õQ¯  BC BÚx C

>

 Cß A¯Ø £UP® GÚ 

AøÇUP¨£k®. 

v›÷PõnPou®18

C¨£õhzøuU PØ£uß‰»® }[PÒ

 ²		 v›÷PõnPou ÂQu[PÍõÚ ø\ß, ÷Põø\ß, uõß\ß BQ¯ÁØøÓ 

AÔ¢x öPõÒÍÄ®

 ²	 	ø\ß, ÷Põø\ß, uõß\ß AmhÁønø¯¨ £¯ß£kzv •U÷PõoPÒ 

öuõhº£õÚ PozuÀPøÍa ö\´¯Ä®

 ²		 v›÷PõnPou¨ ¤µ]Ú[PÎß wºÄPøÍ¨ £Ÿm]¨£uØPõP ÂgbõÚ 

PoP¸Âø¯¨ £¯ß£kzuÄ®

÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.
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CuØ÷PØ£, A

>

 IU P¸vÚõÀ, •ßÚº ÷£õß÷Ó, AuØS Gv÷µ Aø©¢xÒÍ 

£UP® BC BÚx A Cß Gvº¨£UP©õS®. •U÷Põo°À ö\®£UP©À»õu A

>

Cß J¸ ¦¯©õQ¯ AB BÚx A¯Ø£UP® BS®. 

AuØ÷PØ£ E¸Â¾ÒÍ ö\[÷Põn •U÷Põo PQR CÀ

		             ö\®£UP® 	= PR
   QRP

>  IU P¸vÚõÀ, Gvº¨£UP® = PQ               	  

RQ

P 	     		
                                       A¯Ø£UP® = QR

   QPR

>

IU P¸vÚõÀ, Gvº¨£UP® = QR
                          A¯Ø£UP® = PQ 	

£°Ø] 18.1 

1. R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆ÷Áõº E¸Â¼¸¢x® uµ¨£mh AmhÁønø¯ 

{µ¨¦P. 

   
(i) (ii) (iii) (iv)

ML

K

O

N

P

Q

T SR

U

V W X

ö\[÷Põn

•U÷Põo

ö\®

£UP®

P¸x® 

÷Põn®

Gvº¨ 

£UP®

A¯Ø 

£UP®

  (i) KLM KM LKM

>

 
LMK

>

 
 (ii) PNO NOP

>

 
OPN

>

 
(iii) QRT

QTS

RQT

>

 
TQS

>

 
(iv) UVX

UVW

VUX

>

 
UVW

>
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18.2 v›÷PõnPou ÂQu[PÒ

J¸  ö\[÷Põn  •U÷Põo°ß  J¸  ÷Põnzvß   Cµsk  £UP[PÐU 

Qøh°»õÚ öuõhº¦PÒ £ØÔ Bµõ´ÁuØPõPU R÷Ç EÒÍ ö\¯Ø£õmiÀ 

Dk£kP. 

ö\¯Ø£õk

²	 XO, OY BQ¯ ¦¯[PÒ JÆöÁõßÖ® 11 cm BP C¸UPzuUPuõP   

30˚ BPÄÒÍ XOY

>

 I ÁøµP.

²	 £UP® OY ÁÈ÷¯ O C¼¸¢x 2 cm, 4 cm, 7 cm yµ[PÎÀ •øÓ÷¯ P, Q, R 
BQ¯ ¦ÒÎPøÍU SÔUP. 

²	 ‰ø»©mhzøu¨ £¯ß£kzv AÀ»x ÷ÁÖ•øÓ°À P, Q, R BQ¯ 

¦ÒÎPÎ¼¸¢x  ÷Põk OX  CØSa ö\[Szx ÷PõkPÒ Áøµ¢x AøÁ 

÷Põk OX  I \¢vUS® ¦ÒÎPøÍ •øÓ÷¯ A, B, C GÚ¨ ö£¯›kP. 

²	 A¨÷£õx R÷Ç uµ¨£mkÒÍøu¨ ÷£õßÖ Kº E¸øÁ¨ ö£ÖÃºPÒ.

	           

Y

XO

P

Q
R

A B C

² JÆöÁõ¸ ö\[÷Põn •U÷Põo°¾® £UP[PøÍ AÍ¢x R÷Ç²ÒÍ 

AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzxP.  ^Pøh] {µÀPÎ¾ÒÍ ÁSzuÀPøÍ 

•u»õ® u\©uõÚzvØS¨ ö£ÖP.&

ö\[

÷Põn 

•U÷Põo

ö\® 

£UP®

 ^cm&

30˚ 
÷Põnz 

vß Gvº¨

£UP® ^cm& 

30˚ 
÷Põnz 

vß A¯Ø

£UP® ^cm& 

Gvº¨ £UP®

ö\®£UP®

A¯Ø £UP®

ö\®£UP®

Gvº¨ £UP®

A¯Ø £UP®

AOP 2 1 1.7 1
2  = 0.5 0.9

1
1.7  = 0.6

BOQ

COR
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ö\¯Ø£õmiÀ ö£ØÓ AÍÄPøÍU öPõsk u¯õ›UP¨£mh AmhÁøn°ß 

£i  30˚ ÷PõnzvØS AøÚzx •U÷PõoPÎ¾® 
Gvº¨ £UP®

 ö\®£UP®
 Gß£uØS 

0.5 E®, 
Gvº¨ £UP®

A¯Ø£UP®
 Gß£uØS 0.6 E® 

A¯Ø £UP®

ö\®£UP®  Gß£uØS 0.9 E® 

ö£Ó¨£mkÒÍÚ.

CÆÁõÖ ö\[÷Põn •U÷PõoPÎÀ JÆöÁõ¸ £UP[PÐUQøh°»õÚ 

ÂQu[PÐUS J¸ ©õÓõ¨ ö£Ö©õÚ® ö£Ó¨£kÁuØPõÚ Põµn® AøÁ  

C¯Àö£õzuøÁ¯õ°¸¨£x Gß£øu }[PÒ AÁuõÛUP»õ®. CøÁ 

v›÷PõnPou ÂQu[PÒ GÚ AøÇUP¨£k®. Czv›÷PõnPou ÂQu[PÒ  

AuÝhß öuõhº¦øh¯ £UP[PÐU÷PØ£  ø\ß 30˚, uõß\ß 30˚, ÷Põø\ß 30˚ 
GÚ¨ ö£¯›h¨£k®. ø\ß IU SÔ¨¤kÁuØPõP —sin˜ E® uõß\øÚU 

SÔ¨¤kÁuØPõP —tan˜ E® ÷Põø\øÚU SÔ¨¤kÁuØPõP —cos˜ E® Ch¨£k®. 

CuØ÷PØ£ 30˚ ÷Põnzvß ø\ß —sin 30˚˜ E® 30˚  ÷Põnzvß ÷Põø\ß  

—cos 30˚˜ E® 30˚ ÷Põnzvß uõß\ß —tan 30˚˜ E® BS®. 

R
x

Q

P
CÛ E¸ÂÀ uµ¨£mkÒÍ ö\[÷Põn •U÷Põo PQR 
CØPõÚ v›÷PõnPou ÂQu[PøÍ ÷©÷» SÔ¨¤mh 

SÔ±kPøÍU öPõsk GÊx÷Áõ®. 

x Cß \õº¤À; 	 sin x = 
x Cß Gvº¨ £UP®

ö\®£UP®
 = PQ

PR  

		          cos x = 
x Cß A¯Ø £UP®

ö\®£UP®  = QR
PR  

			   tan x = 
x Cß Gvº¨ £UP®

x Cß A¯Ø £UP®
 = PQ

QR  

C®‰ßÖ v›÷PõnPou ÂQu[PøÍ²® £¯ß£kzvU  PozuÀPÒ ö\´²® 

•øÓø¯U  R÷Ç²ÒÍ Euõµn[PÎ¼¸¢x Bµõ´÷Áõ®. 
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Euõµn® 1

E¸ÂÀ uµ¨£mkÒÍ •U÷Põo PQR CÀ P

>

  J¸ ö\[÷Põn©õS®.   

PQ = 5 cm E® PR = 12 cm E® BS®.  PQR

>

 = θ  GÚz uµ¨£mkÒÍx. 

 (i)	£UP® QR Cß }ÍzøuU PõsP. 

(ii)	R÷Ç uµ¨£mkÒÍ ö£Ö©õÚ[PøÍU

R
Q

P

θ

5 cm 12 cm

 

     PõsP.        	                            	 	 					  

	       

     (a) sin θ	    (b) cos θ	 (c) tan θ

(i) ø£uPµ]ß ÷uØÓzvß£i:

	 QR2 	 = PQ2 + PR2			                     

		  = 52 + 122

		  = 25 + 144
...  	 QR	 = 169
		  = 13   
/ £UP® QR Cß }Í® 13 cm BS® 

(ii) (a) sin θ =	 PR
QR  	    (b)   cos θ   = PQ

QR  	   

                     =  513
	          = 0.3846

     (c)    tan θ = PR
PQ  	   

	        = 12
 5 

	        = 2.4    
                    = 12

13
                     = 0.9230

Euõµn® 2

tan θ = 1
2  B°ß sin θ, cos θ  BQ¯ÁØÔß ö£Ö©õÚ[PøÍU PõsP.    		

tan θ = 1
2  B°ß			           		

C
θ

1

2B

A

5θ Cß Gvº¨£UP® 1 A»S® θ Cß A¯Ø£UP® 

2 A»S® BS®.

CzuPÁÀPøÍ Kº E¸ÂÀ SÔ¨÷£õ®.
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A¨÷£õx ø£uPµ]ß ÷uØÓ¨£i •U÷Põo ABC CÀ	
	     AC2 	= AB2 + BC2			                     

		  = 12 + 22

	     AC2	 = 5
        ...      AC = 5

A¨÷£õx; sin θ    =  
Gvº¨ £UP®

ö\®£UP®
	   	       cos θ   =  

A¯Ø £UP®

ö\®£UP®
	   

                     	       =  15 				            =  25

        
£°Ø] 18.2

1. 		 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆ÷Áõº E¸Â¾® uµ¨£mkÒÍ uPÁÀPÐU÷PØ£ R÷Ç 

uµ¨£mkÒÍ ÷PõøÁPÎÀ RÔmh Ch[PøÍ {µ¨¦P.

(iii)

5 cm

5 cm

cm25

x

(i) (ii)

CB

A

C

BA

5 cm

5 cm

θ

4 cm

4 cm

8

3 cm

3 cm

	  sin θ = ............		  	   sin α = ............
	  cos α = ............
	  tan α = ............

		  	  sin x = ............
	  cos x = ............
	  tan x = ............

	  cos θ = ............
	  tan θ = ............

2. 	   sin θ =  513   B°ß, 	

     (i) tan θ	
      (ii) cos θ 
     BQ¯ÁØÔß ö£Ö©õÚ® PõsP.

3. 		 E¸Â¾ÒÍ •U÷Põo ABC CÀ B

>

  ö\[÷Põn©õS®. C

>

 = θ  GÚU 

SÔ¨¤h¨£mkÒÍx.

 (i)	 BAC

>

ø¯ θ Cß \õº¤À u¸P.             		   	

(ii)	  sin θ = cos (90 – θ) GÚU PõmkP.

(iii)	 sin θ
cos θ

 = tan θ  GÚU PõmkP.  
               CB

A

θ
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18.3   30˚" 45˚, 60˚ BQ¯ ÷Põn[PÎß v›÷PõnPou ÂQu[PÒ

J¸ £UPzvß }Í® 2a BPÄÒÍ J¸ \©£UP •U÷Põo°¼¸¢x 60˚, 30˚ 
÷Põn[PÎß v›÷PõnPou ÂQu[PøÍ¨ ö£ØÖUöPõÒÍ»õ®. 

		     

2a 2a

aa
60˚ 60˚

30˚30˚

A

B CD
                                                                

E¸ÂÀ \©£UP •U÷Põo ABC uµ¨£mkÒÍx. Auß JÆöÁõ¸ ÷Põn•® 

60˚ BS®. Ea]  A C¼¸¢x £UP® BC CØS ö\[Szx AD I ÁøµÁuõÀ 

D BÚx £UP® BC °ß |k¨¦ÒÎ BÁxhß BAC
>

 GßÝ® ÷Põn©õÚx 

C¸\©TÔh¨£kQßÓx Gß£øu |õ® AÔ÷Áõ®.  

A¨÷£õx BAD

>

 = 30˚ BS®. 

ö\[÷Põn •U÷Põo ABD  CÀ £UP® AD Cß }Ízøu a Cß \õº¤À 

Põs÷£õ®.

ø£uPµ]ß ÷uØÓ¨£i,

     BD2 + AD2 = AB2			                     

        a2 + AD2	 = (2a)2

	     AD2	= 4a2 – a2

		  = 3a2

	     AD	 = 3a

ö\[÷Põn •U÷Põo ABD IU P¸x®÷£õx,

  	 sin 60˚ = 
AD
AB  	         	 cos 60˚ = 

BD
AB  	  

                     	 =   a 2a

	         	 = 12

	        	 tan 60˚ = AD
BD  	  

                     	 = 3a
  a

	         	 = 3

                     	 = 3a
2a

	         	 = 
3

 2
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ö\[÷Põn •U÷Põo ABD IU P¸x®÷£õx,

  	
	 sin 30˚ = BD

AB  	         	 cos 30˚ = AD
AB  	  

                     	 = 3a
 2a

	         	 = 3
2

	        	 tan 30˚ = BD
AD  	  

                     	 =   a
3a

	         	 = 1
3

                     	 =   a 2a

	         	 = 12

C÷u÷£õßÖ 45˚ ÷Põnzvß v›÷PõnPou ÂQu[PøÍ¨ ö£ØÖU 

öPõÒÁuØPõP C¸\©£UPa ö\[÷Põn  •U÷Põo PQR I¨ £¯ß£kzx÷Áõ®. 

AvÀ ö\[÷Põnzøu AhUS® £UP[PÎß }Í[PÒ  x GÚU öPõshõÀ,

ø£uPµ]ß ÷uØÓ¨£i      PR2 = x2 +  x2		     

RQ

P

45˚

45˚

x

x

2 x

	                   

        				             = 2x2

			   ...  	     PR = 2x

AuØ÷PØ£   sin 45˚  = 
PQ
PR        

  	 cos 45˚ = 
QR
PR  	  

                     	  = 
  x
2x

	         	  = 1
2

	      

                     	          =   x
2x

	         	          = 1
2

30˚" 45˚" 60˚ ÷Põn[PÐUS¨ ö£Ó¨£mh ÂQu[PÒ R÷Ç  EÒÍ AmhÁøn°À 

uµ¨£mkÒÍÚ.

30˚  45˚  60˚

sin

cos

tan

1
2

3
2

1
3

1
2
1
2

1

3
2
1
2

3

  tan 45˚  = 
PQ
QR  	   

               = x
x

	    = 1
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Euõµn® 1

•U÷Põo ABC CÀ  B

>

 ö\[÷Põn•® ACB

>

 = 30˚ E® £UP® AC Cß }Í® 

10cm  E® BS®.  AB, BC BQ¯ £UP[PÎß }Í[PøÍU PõsP. 

E¸Âß£i 	 sin 30˚ = AB
AC  					     			 

	

		           
1
2  = AB

10      (sin 30˚ = 12  Gß£uõÀ)       

30˚

10 cm

A

B C

		      AB = 5 
        ...  £UP® AB °ß }Í® 5 cm BS®. 

	            cos 30˚ = BC
AC  

	   	       3
2   = BC

10   

	            ...   BC = 5 3 

	 ...  £UP®  BC  °ß }Í® 5 3  cm BS®.

Euõµn® 2

ö\[÷Põn •U÷Põo PQR CÀ ö\®£UPzvß }ÍzøuU PõsP.

		  cos 45˚ = 
QR
PR                      

45˚ 
5 cm

P

Q R

	   	       1
2   = 5

PR   

	             ...   PR = 5 2

 ...  ö\®£UPzvß }Í® 5 2 cm BS®. 

Euõµn® 3

5 m }Í©õÚ Kº Ho Qøh²hß 60˚ 
÷Põnzøu Aø©US® ÁøP°À 

{ø»USzuõÚ Kº _Á›À \õ´zx øÁUP¨£mkÒÍx. Ho°ß ÷©À 

•øÚ¯õÚx QøhzuÍzv¼¸¢x GÆÁÍÄ yµzvÀ öuõmkUöPõsi¸US® 

GÚU PõsP.

{ø»USzxa _Á¸US® Qøhz uøµUS® Cøh°¾ÒÍ ÷Põn® 90˚ Gß£uõÀ 

E¸ÂÀ ABC

>

 = 90˚ BS®.  
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ö\[÷Põn •U÷Põo ABC CÀ,                               

60˚

5 m

A

BC

  	   AB
AC  =	 sin 60˚

	

      ...  	  
AB
5  =	 3 

2

         ... AB  = 5 3 
2

	          = 4.325 ( 3 = 1.73 GÚU öPõÒÁuõÀ&

...  Ho°ß ÷©À •øÚ¯õÚx QøhzuÍzv¼¸¢x  4.33 m E¯µzvÀ _Áøµz 

öuõmkUöPõsi¸US®. 

CÛ, ÷©ØSÔzu AmhÁøn°¾ÒÍ ö£Ö©õÚ[PøÍ¨ £¯ß£kzvU 

R÷Ç²ÒÍ £°Ø]°À Dk£kP.

£°Ø] 18.3

1. R÷Ç uµ¨£mkÒÍ uµÄPÐU÷PØ£ •U÷PõoPÎÀ x CÚõÀ Põmh¨£k®  

}ÍzøuU PõsP. 

     
(i) (ii) (iii)

CB

A D E
G

I

 H

F

2 cm

5 c
m

2 cm
60˚

30˚
45˚

xx

x

 

2. 		 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ ÷PõøÁ°Úx® ö£Ö©õÚ[PøÍ ÷©ØSÔzu 

AmhÁøn°¾ÒÍ ÂQu[PøÍ¨ £¯ß£kzvU PõsP.

	   a. sin 30˚ + cos 60˚	       	  c. sin 30˚ + cos 60˚ + tan 60˚          

	   b. sin 45˚ + cos 45˚ + tan 60˚      	  d. cos 30˚ + sin 60˚ + tan 60˚   

3. 		 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ \©ß£õkPøÍ Áõ´¦¨ £õºUP.  

	  	 (i) sin 30˚   cos 60˚ + cos 30˚ sin 60˚ = 1		  

        (ii) cos 60˚  cos 30˚ – sin 60˚  sin 30˚ = 0
	      

	  (iii) tan 30˚ = 
tan 60˚ –  tan 30˚
1 + tan 60˚ tan 30˚

     		

4.	 	uµ¨£mkÒÍ E¸Â¾ÒÍ uPÁÀPÐU÷PØ£ 	   	  

     (i) AX  Cß }Í® 

    (ii) AC °ß }Í®  

    BQ¯ÁØøÓU PõsP. ^ 3 = 1.7  GÚU öPõÒP.&

A

X CB 5 cm
45˚ 60˚
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5. 		 ö\ÆÁP® ABCD Cß £UP® BC BÚx 12 cm  

A B

CD

12 cm

30˚

BS®. ‰ø»Âmhzvß }ÍzøuU PõsP. 

6. 		 AßµÚõ ÷Põ¦µö©õßøÓ {ø»USzuõP øÁzv¸¨£uØPõP, Auß ÷©À 

•øÚ°¼¸¢x 50 cm R÷Ç Pmh¨£mkÒÍ J¸ P®¤°ß ©ØøÓ¯ •øÚ 

÷Põ¦µzvß Ai°¼¸¢x 5 m yµzvÀ Qøhz uøµ°À Aø©¢xÒÍ Kº 

B¨¦hß CÖUP©õPU Pmh¨£mkÒÍx.  P®¤°ß }Í® 10 m  B°ß 

       (i)	 CzuPÁÀPøÍ J¸ £¸©mhõÚ E¸ÂÀ u¸P.

      (ii) 3  = 1.7 GÚU öPõsk ÷Põ¦µzvß E¯µzøuU PõsP.

 

18.4 v›÷PõnPou AmhÁøn

CxÁøµ 30˚" 45˚, 60˚ BQ¯ ÷Põn[PÐUPõÚ v›÷PõnPou ÂQu[PÒ 

£ØÔ ©õzvµ® PÁÚzvÀ öPõs÷hõ®. B°Ý® 0˚ öuõhUP® 90˚ Áøµ°»õÚ  

÷Põn[PÐUS® CÆÁõÓõÚ ÂQu[PÒ EÒÍÚ. AU÷Põn[PÎß 

v›÷PõnPou ÂQu[PÒ AmhÁøn¨£kzu¨£mkÒÍÚ. ø\ß, 

÷Põø\ß, uõß\ß Gß£ÁØÖUPõP ‰ßÖ AmhÁønPÒ öÁÆ÷ÁÓõPz 

u¯õ›UP¨£mkÒÍÚ.  AmhÁøn°À Em£kzu¨£mi¸¨£øÁ ÷Põn[PÎß 

ÂQu[PÒ Gß£uõÀ ÷Põnö©õßÔß AÍÃhõQ¯ £õøP Gß£x Pø» GßÝ® 

]Ö ¤›ÄPÍõP¨ ¤›UP¨£mkÒÍx. J¸ £õøP 60 Pø»PÐUSa \©ÚõS®.  

AuõÁx 1˚ = 60' 

ø\ß, ÷Põø\ß, uõß\ß BQ¯ G¢u÷Áõº AmhÁøn°¾® •u»õ® {µ¼À  

0˚  C¸¢x 90˚ Áøµ°»õÚ ÷Põn[PÎß ö£Ö©õÚ[PÒ uµ¨£mkÒÍÚ. R÷Ç 

J¸ uõß\ß AmhÁøn°ß J¸ £Sv  uµ¨£mkÒÍx. 
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÷©ØSÔzu •u»õÁx {µ¼À £õøPPÎß AÍÄ 0 C¼¸¢x  90˚ Áøµ 

SÔUP¨£mkÒÍxhß ^C[S AmhÁøn°ß J¸ £Sv Gß£uõÀ 0 C¼¸¢x 

4 Áøµ¯õÚ £õøPPÒ uµ¨£mkÒÍÚ.& ÷©À {øµ°À 0', 10', 20', .... 60' GÚÄ® 

CøhÂzv¯õ\[PÒ 1', 2', ... 9' GÚÄ® J¸ £õøP°ß £SvPÍõÚ Pø»¨ 

ö£Ö©õÚ[PÒ uµ¨£mkÒÍÚ. ¯õuõ°Ýö©õ¸ ÷Põnzvß ÂQuzøu¨ 

ö£ØÖU öPõÒÁuØS ©hUøP AmhÁønø¯¨ ÷£õß÷Ó {øµ°Úx® 

{µ¼Úx® Gs ÁÈ÷¯ EÒÍ ö£Ö©õÚ•® CøhÂzv¯õ\[PÒ {øµ°¾ÒÍ 

ö£Ö©õÚ•® öuõhº¦£kzvU öPõÒÍ¨£k®.    

C¨÷£õx ÷©ØSÔ¨¤mh v›÷PõnPou AmhÁønPøÍ öÁÆ÷ÁÓõPU 

PÁÚzvÀ öPõÒ÷Áõ®. 

uõß\ß AmhÁøn

CÆÁmhÁøn°¾ÒÍ ÂQu[PÒ  0.0000 CÀ öuõh[Q £i¨£i¯õP 

AvP›zx  1.0000 Iz uõsia ö\ßÖ 90˚ Áøµ Aøh²®÷£õx ªP¨ö£›¯ 

ö£Ö©õÚzøu GkUQßÓx' R÷Ç uõß\ß AmhÁøn°¼¸¢x ö£Ó¨£mh J¸ 

£Sv uµ¨£mkÒÍx.  

•u¼À   tan 43˚  Cß ö£Ö©õÚzøuU Põs÷£õ®. tan 43˚ CØS›¯ ö£Ö©õÚ©õÚx 

43˚ £õøP Ah[Q²ÒÍ {øµ ÁÈ÷¯ 0 {µ¼¾ÒÍ ö£Ö©õÚ©õS®. 

AuØ÷PØ£, tan 43˚ = 0.9325 BS®. 

CÛ AmhÁønø¯¨ £¯ß£kzv tan 48˚ 20'  Cß ö£Ö©õÚzøuU Põs÷£õ®.  

AmhÁønø¯¨ £¯ß£kzv AuØPõP 48˚ Ah[Q²ÒÍ {øµÁÈ÷¯ 20'  
EÒÍ {µÀ Áøµ ö\À» ÷Ásk®. A[SÒÍ  0. 1237 I¨ ö£ÖP. ÷©¾®  20'  
Ah[Q²ÒÍ {µ¼À ÷©÷»²ÒÍ GsnõQ¯  1.0117 CÀ •ÊöÁs£Sv 

1 EÒÍuõÀ A¢{µ¼¾ÒÍ GÀ»õ GsPÐUS® •ÊöÁs£Svø¯ GkUP 

÷Ásk®. ^AÆÁõÖ •u»õÁx  {øµ°À ©õzvµ® •ÊöÁs£Sv 

SÔ¨¤h¨£kÁx AmhÁøn°ß öuÎÂØPõP BS®.&  

CuØ÷PØ£ tan 48˚ 20' Cß ö£Ö©õÚ® 1. 1237 BS®. 
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CÆÁõ÷Ó tan 49˚ 57' Cß ö£Ö©õÚzøuU Põs÷£õ®. •u¼À  49˚ 50' Cß 

uõß\ß ö£Ö©õÚzøuU Põn ÷Ásk®. 

	 Ax tan 49˚ 50' = 1.1847 GÚU QøhUS®.  
57'  BÁuØS CøhÂzv¯õ\¨ £Sv°À 7' I GkUP ÷Ásk®. AuØ÷PØ£ 

7' CØS›¯ CøhÂzv¯õ\® BQ¯  0.0048 ^C[S J¸ {¯©©õP 

CøhÂzv¯õ\©õÚx 4 u\© uõÚ[PøÍU öPõsh J¸ ö£Ö©õÚzøuU P¸v 

Auß §a]¯©À»õu £Sv ©õzvµ® SÔUP¨£mkÒÍx.& GßÝ® ö£Ö©õÚ® 

1.1847 Ehß Tmh¨£h ÷Ásk®. A¨÷£õx

	  tan 49˚ 57'  = 1.1847 + 0.0048
		         = 1.1895 	 GÚ¨ ö£Ó¨£k®. 

Euõµn® 1

   (i) tan 34˚ 30'  = 0.6873

  (ii) tan 44˚ 42'  = 0.9884 + 0.0011
		    = 0.9895

 (iii) tan 79˚ 25'  = 5.309 + 0.044
		     = 5.353 

¯õuõ°Ýö©õ¸ ÷Põnzvß ÂQuzv¼¸¢x Jzu ÷Põnzøu¨ ö£ØÖU 

öPõÒÁx ©hUøP  AmhÁøn°À •µs ©hUøPø¯¨ ö£ØÖUöPõÒÐ® 

•øÓ°÷»÷¯ ö\´¯¨£k®.    

 tan θ = 1.1054  BPÄÒÍ ÷Põn® θ øÁ¨ ö£ØÖU öPõÒ÷Áõ®. 

1.1054 CØSU Qmi¯ Av¾® SøÓ¢u J¸ ö£Ö©õÚzøu 1.1041 I 

AmhÁøn°¼¸¢x  ö£ØÖUöPõÒÐ®÷£õx Ax 47˚ 50'  Gß£øuU 

Põn»õ®.  Ax 1.1054 I¨ ö£ÖÁuØS  1.1041Ehß ÷©¾® 0.0013 IU Tmh 

÷Ási²ÒÍx. GÚ÷Á   0.0013 ^AuõÁx, CøhÂzv¯õ\¨ £Sv°À 13 
EÒÍ Gs ö£Ö©õÚzvØS& CØS Jzu Pø»¨ ö£Ö©õÚzøu C¨£õøP°ß 

GsoUøP²hß Tmh ÷Ásk®. A¨ö£Ö©õÚ®  2'  BS®. GÚ÷Á uõß\ß 

1.1054 CØS›¯ ÷Põn©õÚx 47˚ 50' + 2' = 47˚ 52'  BS®. 

GÚ÷Á θ = 47˚ 52' BS®. 
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Euõµn® 2

   (i) tan θ = 0.3706	 BS®÷£õx

	   θ = 20˚ 20'
  (ii) tan θ = 0.4774 	  BS®÷£õx

	   θ = 25˚ 30' + 1' 
	      = 25˚ 31' 
 (iii) tan θ = 0.8446	 BS®÷£õx

	   θ = 40˚ 11'
ø\ß AmhÁøn

CÆÁmhÁøn°À 0.0000 C¸¢x 1.0000 Áøµ°»õÚ ö£Ö©õÚ[PÒ EÒÍÚ. 

uõß\ß AmhÁønø¯¨ ÷£õßÖ C[S® •u»õ® {µ¼À GsPÒ ÷Põnzvß 

ö£Ö©õÚ®  0˚  C¼¸¢x  90˚ Áøµ }sk ö\ÀQÓx. ÷©÷»²ÒÍ {øµ°À 

GsPÒ  0', 10', 20', 30', ..., 60' GÚÄ® CøhÂzv¯õ\ {øµ°À   1', 2', 3', ... , 9' 
÷Põnzvß Pø»¨ ö£Ö©õÚ[PÒ uµ¨£mkÒÍÚ. uõß\ß AmhÁønø¯¨ 

£¯ß£kzv¯ •øÓ°÷»÷¯ CÆÁmhÁøn²® £¯ß£kzu¨£k®.

 

SÔ¨¦ uõß\ß AmhÁøn°À ö£Ö©õÚ[PÒ  0 C¼¸¢x ªP¨ö£›¯ 

ö£Ö©õÚ[PÒ Áøµ AvP›zxa ö\ßÓõ¾® ø\ß AmhÁøn°À 0 C¼¸¢x 

1 Áøµ²ÒÍ ö£Ö©õÚ[PÒ ©õzvµ÷© EÒÍÚ.  CuØSU Põµn® J¸ 

•U÷Põo°À ÷Põnö©õßÔß ø\ß ÂQu® G¨÷£õx® 0 CØS® 1 CØS® 

Cøh°À Aø©¢v¸¨£uõS®.   

sin 33˚ 27'  Cß ö£Ö©õÚzøu AmhÁøn°¼¸¢x ö£ØÖU öPõÒ÷Áõ®. 

•u¼À   sin 33˚ 20' = 0.5495 GÚU SÔzxUöPõsk «v 7' I¨ ö£ØÖU  

öPõÒÁuØPõP 33˚ {øµ°À CøhÂzv¯õ\zvÀ 7' CØS Jzu ö£Ö©õQ¯ 0.0017  

IU TmkP. 

A¨÷£õx sin 33˚27' = 0.5495 + 0.0017
                                 = 0.5512
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Euõµn® 3

   (i) sin 75˚ 44'  = 0.9689 + 0.0003
		    = 0.9692

  (ii) sin 45˚ 34'  = 0.7133 + 0.0008
		    = 0.7141
 (iii) sin 39˚ 50'  = 0.6406

uØ÷£õx ¯õuõ°Ý® sin ö£Ö©õÚzvØS›¯ ö£õ¸zu©õÚ ÷Põnzøu¨ 

ö£ØÖUöPõÒÁuØS AmhÁønø¯¨ £¯ß£kzx÷Áõ®. AxÄ® uõß\ß 

AmhÁønø¯¨ £¯ß£kzv¯  •øÓ°÷»÷¯ BS®. 

sin θ = 0.5075  BS®  ÷Põn® θ  øÁ •u¼À Põs÷£õ®. C¨ö£Ö©õÚ® 

AmhÁøn°À 30˚ {øµ°¾® 30 {µ¼¾® Esk. AuØ÷PØ£ 

θ = 30˚ 30'.  BS®. CÛ CßöÚõ¸ ÷Põnzvß ö£Ö©õÚzøu AmhÁøn 

°¼¸¢x Põs÷£õ®. sin θ = 0.5277 BPÄÒÍ ÷Põn® θ øÁU Põs£uØS 0.5277 
CÀ»õuuõÀ AuØSU Qmi¯ ]Ô¯ Gsøn AmhÁøn°¼¸¢x 0.5275 GÚ¨ 

ö£Ó»õ®. CuØS Jzu ÷Põn® 31˚ 50' BS®. Gg]¯ 0.0002 CØS JzuuõÚ 

Pø»¨ ö£Ö©õÚzøuU Põs£uØS A÷u {øµ°¾ÒÍ CøhÂzv¯õ\¨ 

£Svø¯¨ £õºUP. A[S 2 GßÝ® ö£Ö©õÚxUS Jzu Pø» 1 BS®. GÚ÷Á 

ø\ß ö£Ö©õÚ® 0.5277 BPÄÒÍ ÷Põn®  31˚ 51' BS®. 

AuõÁx sin θ = 0.5277 B°ß θ = 31˚ 51' BS®.

Euõµn® 4

 ¤ßÁ¸® ø\ß ö£Ö©õÚ[PÐUS›¯ θ Âß ö£Ö©õÚ® PõsP. 

  (i) sin θ = 0.5831  	  (ii) sin θ = 0.7036       (iii) sin θ = 0.9691 
 
(i) ...  θ = 35 40'           (ii) ... θ = 44˚ 43'       (iii) ...   θ = 75˚ 43'
	 	                      
÷Põø\ß AmhÁøn

R÷Ç uµ¨£mkÒÍ •U÷Põoø¯U P¸xP.
C

B A

 90 –  θ

θ
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Cx ABC

>

 = 90˚ BPÄÒÍ ö\[÷Põn •U÷Põo BS®. C®•U÷Põo°À   

BAC>  = θ GÚU öPõÒ÷Áõ®. A¨÷£õx •U÷Põo°ß ÷Põn[                                                       

PÎß TmkzöuõøP  180˚ Gß£uõÀ ACB

>

 = 90˚ – θ BS®. 

ACB

>

, BAC>  BQ¯ ÷Põn[PÎß TmkzöuõøP  90˚  BS®. CÆÁõÓõÚ    

÷Põna ÷\õiPøÍ {µ¨¦ ÷Põn[PÒ GÚ AøÇ¨£øu  •ßøÚ¯  ÁS¨¦PÎÀ 

PØÖÒÏºPÒ.  

C¢u •U÷Põo ABC IU P¸vÚõÀ,

          cos  θ    = = 
C °ØS Gvº¨ £UP®

ö\®£UP®

AB
AC

BS®.

AÆÁõ÷Ó

sin (90  – θ) = = 
C °ØS Gvº¨ £UP®

ö\®£UP®

AB
AC

BS®.

CuØ÷PØ£ cos θ = sin (90  – θ ) GÚ G©USU QøhQßÓx.

Czöuõhºø£¨ £¯ß£kzv J¸ •U÷Põo°ß J¸ ÷Põnzvß ÷Põø\øÚU  

PoUP»õ®. 

Euõµn® 5

cos 58˚ Cß ö£Ö©õÚ® PõsP. 

cos 58˚ = sin (90  – 58) ^÷©÷» ö£ØÓ öuõhº¤ß£i&

	 = sin 32
	 = 0.5299 ^÷©÷» £Sv°À uµ¨£mkÒÍ AmhÁøn°ß£i&

Euõµn® 6

cos 56˚ 18' Cß ö£Ö©õÚ® PõsP. 

•u¼À 90  – 56˚ 18'  Cß ö£Ö©õÚ® Põs÷£õ®. Ax  33˚ 42' BS®. GÚ÷Á

	 cos 56˚ 18'  = sin (90  – 56˚ 18' ) = sin 32˚42'  
		                                          = 0.5549

CÆÁõ÷Ó ÷Põø\ß uµ¨£mkÒÍ÷£õx  E›¯ ÷Põnzøu²® Põn»õ®. 

AuØPõÚ Kº Euõµnzøu¨ £õº¨÷£õ®.
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Euõµn® 7

cos θ = 0.5175 B°ß θ Cß ö£Ö©õÚ® PõsP. 

CuøÚ sin (90  – θ) = 0.5175 GÚ GÊx÷Áõ®. ¤ßÚº ø\ß ö£Ö©õÚ® 0.5175 
BS® ÷PõnzøuU Põs÷£õ®. AmhÁøn°ß£i Ax  31˚ 10'  BS®. GÚ÷Á

90 – θ = 31˚ 10' GÚ GÊu»õ®. 

Ca\©ß£õmøhz  wº¨£uõÀ  θ Âß ö£Ö©õÚ® Põn»õ®.  A¨÷£õx  

 θ = 90 – 31˚ 10' = 58˚ 50' GÚ  θ  Âß ö£Ö©õÚ® ö£Ó¨£k®.  

SÔ¨¦   J¸ •U÷Põo°ß ÷Põnzvß  ÷Põø\Ý® G¨÷£õx® ø\øÚ¨   

÷£õßÖ 0 CØS® 1 CØS® Cøh°¾ÒÍ ö£Ö©õÚ©õS®. ÷©ØSÔzu 

Euõµn[PÎÀ uµ¨£mh •øÓPÐUS ÷©»vP©õP ø\ß AmhÁøn°¼¸¢x® 

J¸ ÷Põnzvß ÷Põø\øÚU Põn»õ®. ø\ß AmhÁøn°À Cøh 

Âzv¯õ\[PÐUS •ß÷Ú EÒÍ {µ¼À uµ¨£mkÒÍøÁ AmhÁøn°À 

•u»õÁx {µ¼À EÒÍ ÷Põn[PøÍ 90 £õøP°¼¸¢x PÈUP¨£mh 

ö£Ö©õÚ[P÷Í Gß£øu AÁuõÛUPÄ®. C¨ö£Ö©õÚ[PøÍ¨ £¯ß£kzv²® 

÷Põø\øÚU Põn»õ®. B°Ý® CøhÂzv¯õ\zøuU PoUS®÷£õx E›¯ 

ö£Ö©õÚ[PøÍU PÈUP ÷Ásk®. Cx \ØÖU PiÚ©õÚx® ]UP»õÚx® 

Gß£uõÀ C¯¾©õÚ GÀ»õa \¢uº¨£[PÎ¾® ÷©÷»²ÒÍ Euõµn[PÎÀ 

uµ¨£mkÒÍÁõÖ {µ¨¤U ÷Põnzvß ø\ß ö£Ö©õÚzøuU Psk  ÷Põø\ß 

ö£Ö©õÚzøuU Põs£x ö£õ¸zu©õÚx. 

 

÷Põø\ß AmhÁønø¯¨ £¯ß£kzvU ÷Põn[PøÍU Põq® •øÓø¯ 

C¨÷£õx Bµõ´÷Áõ®. 
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Euõµn® 8

AmhÁøn°¼¸¢x  cos 4˚ 20' Cß ö£Ö©õÚ® Põs÷£õ®. Á»x£UP —£õøP˜ 

{µ¼À 4˚ I²® R÷Ç Pø» {µ¼À  20' I²® GkUP ÷Ásk®.  4˚ ÷PõnzxUS›¯ 

{µ¼À AuØS Chx£UPzv¾ÒÍ  20'  GkUS®÷£õx cos 4˚ 20'  = 0.9971 BS®. 

Euõµn® 9

uØ÷£õx cos 9˚ 26' Cß ö£Ö©õÚ® Põs÷£õ®. 

A¨÷£õx  cos 9˚ 20' = 0.9868 A÷u {øµ°À  6' CØS Jzu ö£Ö©õÚ®  0.0003 
BS®.

CÛa ÷Põø\ß ö£Ö©õÚzøu¨ ö£ØÖUöPõÒÐ®÷£õx CøhÂzv¯õ\ 

{µÀPÎ¾ÒÍ ö£Ö©õÚ[PøÍU PÈUP ÷Ásk®.  AuØ÷PØ£  

	 cos 9˚ 26' = 0.9868 – 0.0003
		      = 0.9865                                                                                                                               
Euõµn® 10

cos θ = 0.4374 BPÄÒÍ ÷PõnzøuU Põs÷£õ®. 

AmhÁøn°À 0.4374 CØSU SøÓ¢u Qmi¯ ö£Ö©õÚ® 0.4358 BS®. Ax 

64˚ 10' BS®.

0.4374 BÁuØSU SøÓÁõP EÒÍ  0.0016 BÚx Aø©¢v¸¨£x Cøh 

Âzv¯õ\®  6'  C»õS®. CUPø» GsoUøPø¯U PÈUS®÷£õx 

      64˚ 10' – 6' = 64˚ 4' 
	 ...  cos θ = 0.4374 GÛß  θ = 64˚ 4' 
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£°Ø] 18.4

1. 		 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ ö£Ö©õÚzøu²® uõß\ß AmhÁønø¯¨ 

£¯ß£kzvU PõsP. 

     a. tan 25˚		  b. tan 37˚ 	          c. tan 40˚ 54' 	  

2. 		 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ uõß\ß ö£Ö©õÚzvØS›¯  θ   øÁU  PõsP.

     a. tan θ = 0.3214      b. tan θ = 0.7513     c. tan θ = 0.9432   

3. 		 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ ö£Ö©õÚzøu²® ø\ß AmhÁønø¯¨ 

£¯ß£kzvU PõsP. 

     a. sin 10˚ 30'        b. sin 21˚ 32'                 c. sin 25˚ 57' 	

4. 		 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ ø\ß ö£Ö©õÚzvØS•›¯ θ IU PõsP.

     a. sin θ = 0.5000     b. sin θ = 0.4348     c. sin θ = 0.6437

5.		 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõßÔß ö£Ö©õÚzøu²® ÷Põø\ß 

AmhÁønø¯¨ £¯ß£kzvU PõsP.  Âøh°ß ö\ÆøÁz ußø©ø¯ 

ø\ß AmhÁønø¯¨ £¯ß£kzv¨ £Ÿm]zx¨ £õºUP. 

     a. cos 5˚ 40'            b. cos 29˚ 30'              c. cos 44˚ 10' 	

6. 		 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ ÷Põø\ß ö£Ö©õÚzvØS® ö£õ¸zu©õÚ 

÷Põn®  θ  Âß ö£Ö©õÚ® PõsP.

     a. cos θ = 0.4358    b. cos θ = 0.6450     c. cos θ = 0.9974  

18.5 v›÷PõnPou AmhÁønø¯¨ £¯ß£kzv ¤µ]Ú[PøÍz  

        wºzuÀ

CuØS •ßÚº 30˚, 45˚, 60˚ ÷Põn[PÐhß ©õzvµ® |õ® ¤µ]Ú® wºzuõ¾® 

C¨ö£õÊx G¢uöÁõ¸ ÷Põn® C¸¨¤Ý® wºUP»õ®. v›÷PõnPou® 

öuõhº£õÚ ¤µ]Ú[PøÍz wºUS®÷£õx R÷Ç uµ¨£mkÒÍ Âh¯[PøÍU 

PÁÚzvÀöPõÒÁx •UQ¯©õÚuõS®. 

   

1. 		ö£õ¸zu©õÚ J¸ ö\[÷Põn •U÷Põoø¯U P¸xuÀ

2. 		A®•U÷Põo°À ö£õ¸zu©õÚ J¸ ÷Põnzøuz öu›¢öukzuÀ

3.		 AU÷PõnzvØPõÚ ö£õ¸zu©õÚ v›÷PõnPou ÂQuö©õßøÓ¨ 

£¯ß£kzuÀ

CuØPõÚ  ]» Euõµn[PøÍ Bµõ´÷Áõ®. 
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Euõµn® 1 						        	   

CB

10 cm

A

57˚ 32' 

E¸ÂÀ uµ¨£mkÒÍ ö\[÷Põn •U÷Põo  ABC CÀ 

EÒÍ AÍÃkPÐU÷PØ£ £UP®  AC Cß  }ÍzøuU  PõsP.

•U÷Põo°À uµ¨£mkÒÍ ÷Põn® C BS®. AuØS 

Gv÷µ²ÒÍ £UP® uµ¨£mkÒÍxhß ö\®£UPzvß  

}ÍzøuU Põn÷Ásk®. GÚ÷Á Gvº¨ £UP®, ö\®£UP® 

öuõhº£õÚ ø\ß ÂQuzøu¨ £¯ß£kzu ÷Ásk®. 

	 sin 57˚ 32' = AB
AC  

	       0.8437 =  10
AC  

	 ...     AC = 
 10

 0.8437 	

	  ©hUøP AmhÁønø¯¨ £¯ß£kzv CÆÁSzuø»a ö\´¯»õ®. 

	                 AC= 
 10

 0.8437 	

A¨÷£õx"     lg AC  = lg 
 10

 0.8437 
	 			        
	                      = lg 10 – lg 0.8437
		           = 1 – 1.9262
		           = 1.0738

    ∴ AC = antilog 1.0738
    ∴ AC = 11.85

GÚ÷Á, AC Cß }Í®  ̂Cµsk u\© uõÚ[PÐUSz v¸zu©õP & 11.85 cm BS®. 

Euõµn® 2 							             		                                                                    	

						                  

BDC  5 cm

 12 cm

A

46˚ 58' 

	     

•U÷Põo ABC °À £UP® BC °ØSa ö\[ 

SzuõP  AD Áøµ¯¨£mkÒÍx. E¸Â¾ÒÍ 

uPÁÀPÎß£i ACB 

>

 Cß ö£Ö©õÚ® PõsP. 		

	

C[S ÷Põn® ACB

>

 IU Põs£uØPõPU P¸zvØ öPõÒÍ÷Ási¯ •U÷Põo 

ADC BS®. A®•U÷Põo°ß Cµsk £UP[PÎß }Í[PÒ öu›²©õ°ß 

÷Põn® ACB

>   IU Põn»õ®. 



32 33C»Á\¨ £õh¡À C»Á\¨ £õh¡À

C[S J¸ £UPzvß }Í©õQ¯  CD Cß }Í® 5 cm GÚz uµ¨£mkÒÍx. 

CßöÚõ¸ £UPzvß }ÍzøuU Põn ÷Ásk®. CuØS •U÷Põo ADB IU 

P¸v AD IU Põn÷Ásk®.  GÚ÷Á •U÷Põo ADB CØS ø\ß ÂQuzøu¨ 

¤µ÷¯õQzx  AD °ß }Ízøu •u¼À Põs÷£õ®. 

                                      
AD
AB sin  46x 58'  =

 

			             0.7310  =  
AD
12

			      12  0.7310 = AD 
			         ...  	    AD = 8.7720 cm

CÛ, ö\[÷Põn •U÷Põo  ACD °À, tan ACD 

>

 = 
AD
CD

				                        	            = 8.7720
     5

			          		  ...   tan ACD 

>

 = 1.7544	
		                    	  ...    ACD 

>
 = 60˚ 18'

                                                    
£°Ø] 18.5

1. 		 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ •U÷Põo°¾® B[Q» Am\µ[PÎÚõÀ 

uµ¨£mkÒÍ £UP[PÎß }ÍzøuU PõsP. 

    

(i)

(iv)

(ii)

(v)

(iii)

(vi)

10 cm
15

 cm

12 cm

  20 cm

a

d

b

f

30˚ 10' 

27
˚ 1

5'
 

33˚ 27' 

8 cm

c

58˚ 05' 

23˚ 48' 

6 cm
e

40˚ 08' 

2. 		 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ •U÷Põo°¾® B[Q» Am\µ[PÎÚõÀ 

uµ¨£mkÒÍ ÷Põn[PÎß ö£Ö©õÚ[PøÍU PõsP. 

	  

(i) (ii) (iii)7 cm

10 cm 5 cm

12 cm

8 cm

5 cm

p q

r
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3. 		 E¸ÂÀ uµ¨£mkÒÍ uPÁÀPÐU÷PØ£ •U÷Põo  ABC °ß     
	    (i) _ØÓÍÄ 

	   (ii) £µ¨£ÍÄ

     BQ¯ÁØøÓU PõsP. 

4. 		 E¸ÂÀ uµ¨£mkÒÍ uPÁÀPÐU÷PØ£, •U÷Põo

DCB

 12 cm

 8 cm

A

45˚ 

 

ABC  CÀ, ABC 
>

 Cß ö£Ö©õÚ® 30˚ 58' GÚU 

PõmkP. 

                                                                                             					               

5. 		 \›ÁP® PQRS  CÀ  SR > PQ  BS®. PS = 12 cm P Q

R>

>

S
55˚ 

 15 cm 12 cm

 

E® QR = 15 cm  E® B°ß  QRS 
>

 Cß 

ö£Ö©õÚ® PõsP. 

18.6  {ø»USzxz uÍzvß ÷Põn[PÒ

uøµUSa \©õ¢uµ©õÚ uÍ® QøhzuÍ©õS®. QøhUSa ö\[SzuõÚ uÍ® 

{ø»USzxz uÍ©õS®. {»zxUSa ö\[SzuõP |õmh¨£mkÒÍ J¸ ys 

{ø»USzxz ynõS®. AÆÁõÓõÚ Kº Aø©¨¦ E¸ÂÀ uµ¨£mkÒÍx. 

QøhzuÍ®

ö\[SzuõÚ ys

HØÓU ÷Põn®, CÓUPU ÷Põn® Gß£øÁ Em£mh AÍÂøh¨ £h[PÎ¼¸¢x 

J¸ ö£õ¸Îß Aø©øÁU Põs£x £ØÔ uµ® 10 CÀ }[PÒ PØÖÒÏºPÒ. 

v›÷PõnPou ÂQu[PÎ¼¸¢x J¸ ö£õ¸Îß Aø©øÁU Põs£x 

öuõhº£õPU PØ÷£õ®. AuØPõPU R÷Ç²ÒÍ Euõµnzøu Bµõ´¢x £õº¨÷£õ®. 

B C 5 cm

 10 cm

A

30˚ 22'

40˚ 
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Euõµn® 1 						         	

AB GßÝ® {ø»USzuõÚ J¸ ÷Põ¦µzvß Ai°¼¸¢x 20  m öuõø»Â¾ÒÍ  

¦ÒÎ C CÀ {ØS® J¸Áº ÷Põ¦µzvß Ea]°ß HØÓU ÷Põnzøu  30˚ 22' 
GÚU PõsQßÓõº. AÁº ÷Põ¦µzvØS Gvºzvø\°À J¸ ÷|º÷Põmk ÁÈ°À 

15 m yµ® ö\ßÖ «sk® ÷Põ¦µzvß Ea]ø¯ AÁuõÛUQßÓõº. 

 (i)  CzuPÁÀPøÍ J¸ £¸©mhõÚ £hzvÀ u¸P.

 (ii) ÷Põ¦µzvß E¯µzøuU Qmi¯ «ØÓ›À PõsP. 

(iii) CµshõÁx    AÁuõÛ¨¤ß÷£õx    ÷Põ¦µzvß    Ea]°ß    HØÓU  

      ÷PõnzøuU PõsP. 

(i) 

DCB  20 m

x

15 m
θ

A

30˚ 22

  	  

(ii) ÷Põ¦µzvß E¯µzøu x  GÚU öPõÒ÷Áõ®. 

    A¨÷£õx ö\[÷Põn •U÷Põo ABC CÀ,

			      
AB
BC   = tan 30˚ 22'

			         
  x
 20   = tan 30˚ 22'

			          x = 20 tan 30˚ 22'
				     = 20  0.5859
				     = 11.718
	       ... 	     ÷Põ¦µzvß E¯µ® AsnÍÁõP 12 m BS®. 

(iii)  D  C¼¸¢x  ÷Põ¦µzvß  Ea]  öu›QßÓ  HØÓU  ÷Põn®   θ  Gß÷£õ®. 

       A¨÷£õx ö\[÷Põn •U÷Põo ABD CÀ,

		    
AB
BD   = tan θ

		    12
35   = tan θ

	            0.3428 = tan θ
		   tan θ = 0.3428
		  ...   θ = 18˚ 55'
  ...  CµshõÁx  AÁuõÛ¨¤ß÷£õx  ÷Põ¦µzvß   Ea]   öu›QßÓ   HØÓU  

      ÷Põn®  18˚ 55'  BS®. 
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Euõµn® 2

]» ©õiPøÍU öPõsh J¸ {ø»USzuõÚ Pmhhö©õßÔß uøµ 

©mhzv¼¸¢x  10 m E¯µzv¾ÒÍ J¸ ¯ßÚ¼ß ÁÈ¯õP öÁÎ÷¯ £õºUS® 

J¸Á¸US Pmhh® Aø©¢xÒÍ {»zvÀ öuõø»ÂÀ  {Özu¨£mkÒÍ J¸ 

÷©õmhõº ø\UQÒ    48˚ 23' CÓUPU ÷PõnzvÀ öu›QßÓx. A÷u \¢uº¨£zvÀ 

AÁº Pmhhzvß ÷©À ©õiUSa ö\ßÖ A[SÒÍ J¸ ¯ßÚ¼ÞhõP •ßÚº 

AÁuõÛzu ÷©õmhõº ø\UQøÍ AÁuõÛzu÷£õx Aøu 59˚ 50'  CÓUPU 

÷PõnzvÀ PõsQßÓõº. 

 	(i) CzuuPÁÀPøÍ J¸ £¸©mhõÚ £hzvÀ u¸P. 

 (ii) Pmhhzv¼¸¢x ÷©õmhõº ø\UQÒ {Özv øÁUP¨£mkÒÍ yµ® ¯õx?		

(iii) Pmhhzvß ÷©À ©õi ¯ßÚÀ Áøµ°»õÚ E¯µzøuU PoUP. 

(i)      B

Dx

X

Y

>

>C

A

59˚ 50'

48˚ 23'
10 m

          

(ii) E¸ÂÀ ACD J¸ ö\[÷Põn •U÷Põo¯õS®. Pmhhzv¼¸¢x ÷©õmhõº 

ø\UQÒ Áøµ°»õÚ yµ® x GÚU öPõÒ÷Áõ®. 

    YCD

>

 = 48˚ 23' BS®÷£õx ADC

>

 = 48˚ 23' ^JßÖÂmh ÷Põn[PÒ&

    A¨÷£õx ö\[÷Põn •U÷Põo  ADC CÀ

		    
AC
AD   = tan 48˚ 23' 	      

 x Cß ö£Ö©õÚzøu ©hUøP 

AmhÁøn ‰»® ö£ÓÀ. 

lg x = lg10 – lg 1.1257			 
       = 1 – 0.0515
... x = antilog 0.9485

= 8.883

		    10
 x   = tan 48˚ 23'

        ...  
10

 tan 48˚ 23'   = x		      

	      AuõÁx x = 
10

1.1257  

		            = 8.8833
	 ...  Pmhhzv¼¸¢x ÷©õmhõº ø\UQÐUSÒÍ  yµ®  8.8833 m BS®.
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(iii) ö\[÷Põn •U÷Põo ABD CÀ ADB

>

 = 59˚ 50'

		      
AB
AD   = tan 59˚ 50' 

		
AB

 8.883 =  tan 59˚ 50' 	
		        AB = 8.883  1.7205
		              = 15.28
	 ...  Pmhhzv¼¸¢x ÷©À©õi¯ßÚ¾UPõÚ yµ®  15.28 m BS®.

÷©ØSÔzu Euõµn[PÎØ÷PØ£ R÷Ç²ÒÍ £°Ø]PÎÀ Dk£kP. 

£°Ø]  18.6

1.		 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ uPÁÀPÎ¼¸¢x  £¸©mhõÚ £h[PøÍ ÁøµP. 

	 (i)	 AB GßÝ® {ø»USzuõÚ J¸ ÷Põ¦µzvß Ea] A BS®. 

÷Põ¦µzvß Ai°¼¸¢x \©uÍzvÀ 20 m yµzvÀ 

{ØS® Kº AÁuõÛUS ÷Põ¦µzvß Ea] 55˚ 20' HØÓU 

÷PõnzvÀ öu›QßÓx. AÁuõÛ°ß E¯µ®  1.5 m  BS®'

	 (ii)	 35 m E¯µ•øh¯ J¸ uØPõ¼PU Tøµ°ß Ea]°¼¸¢x AuøÚ 

^µø©US® J¸ öuõÈ»õÎ uØPõ¼PU Tøµ Aø©¢xÒÍ {»zvÀ 

öuõø»ÂÀ {Özu¨£mkÒÍ J¸ ÁõPÚzøu  50˚ CÓUPU ÷PõnzvÀ 

PõsQßÓõº. 

	 (iii)	 {ø»USzuõÚ J¸ Pmhhzvß Cµshõ® ©õi°À {ØS® J¸Áº 

Pmhhzv¼¸¢x  75 m yµzvÀ EÒÍ J¸ öÁÎa\ Ãmiß Ea]

ø¯  27˚ 35'  HØÓU ÷Põnzv¾® Auß Aiø¯  41˚ 15'  CÓUPU 

÷Põnzv¾® PõsQßÓõº. 

	 (iv)	 J¸ ¤ÒøÍ {ø»USzuõÚ ÷Põ¦µö©õßÔß Ea]ø¯  30˚ HØÓU 

÷PõnzvÀ PõsQßÓx. ÷Põ¦µzøu ÷|õUQ  25 m |h¢u ¤ßÚº 

«sk® ÷Põ¦µzøu¨ £õºUS®÷£õx Auß Ea]   50˚  HØÓU ÷PõnzvÀ 

öu›QßÓx. ^¤ÒøÍ°ß E¯µzøu¨ ¦ÓPoUP&'

2.	   20 m  E¯µ•øh¯ J¸ öÁÎa\ Ãmiß ¯ßÚ¼ÞhõP öÁÎ÷¯ £õºUS® 

J¸ £õxPõ¨¦ AvPõ› Ph¼À £¯oUS® J¸ P¨£À  30˚ 15' CÓUPU 

÷PõnzvÀ C¸¨£uõP AÁuõÛUQßÓõº. öÁÎa\ Ãmi¼¸¢x P¨£¾US 

EÒÍ yµzøuU PõsP. 
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3. 		 {ø»USzuõÚ J¸ ÷Põ¦µzvß Ai°¼¸¢x A÷u ©mhzvÀ 20 m 
öuõø»Â¾ÒÍ J¸ ¦ÒÎ°¼¸¢x £õºUS®÷£õx ÷Põ¦µzvß Ea]°ß 

HØÓU ÷Põn®   35˚ 12' BS®. ÷Põ¦µzøu {ø»USzuõP øÁzv¸¨£uØPõP 

÷Põ¦µzvß Ai°¼¸¢x 20 yµzvÀ J¸ P®¤ø¯ |ßS CÖUP©õP 

Pmh ÷Ási²ÒÍx. AuØSz ÷uøÁ¯õÚ P®¤°ß }ÍzøuU PõsP.  

^£õºøÁ¯õÍ›ß E¯µzøu ¦ÓUPoUP, PmkÁuØPõP P®¤°ß Aøµ «ØÓº 

}Í® ÷uøÁ GÚU öPõÒP.&

4.		 {ø»USzuõÚ ªßP®£zvß Ai°¼¸¢x A÷u ©mhzv¾ÒÍ J¸ 

¦ÒÎ°¼¸¢x £õºUS®÷£õx P®£zvß Ea]°ß HØÓU ÷Põn® 50˚ BS®. 

P®£zvß E¯µ® 12 m B°ß P®£zvß Ai°¼¸¢x AÁuõÛ¨¦¨ ¦ÒÎUS 

EÒÍ yµzøuU PõsP.  ^AÁuõÛ°ß E¯µzøu¨ ¦ÓUPÛUP&

5. 		 J¸ Qøhzuøµ°À A, B BQ¯ Cµsk ysPÒ  200 m CøhöÁÎ°À 

Aø©¢xÒÍÚ. ys A Cß Ea]°¼¸¢x  ys B Cß Ea]°ß HØÓU 

÷Põn®  4˚ 10' E® B Cß Ai°ß CÓUPU ÷Põn® 8˚ 15'  E® BPz 

öu›QßÓx.

  (i)	 CzuPÁÀPøÍ¨ £¸©mhõÚ £hzvÀ u¸P. 

 (ii)	 A, B BQ¯ ysPÎß  E¯µ[PøÍ öÁÆ÷ÁÓõPU Qmi¯ «ØÓ›À 

PõsP.  

(iii)	 ys A Cß Ai°¼¸¢x ys B Cß Ea]°ß HØÓU ÷PõnzøuU 

PõsP. 

6.		 JßÖUöPõßÖ 20 m yµzvÀ Aø©¢xÒÍ {ø»USzuõÚ Cµsk 

ysPÐUQøh°À |k÷Á {ØS® J¸Á¸US J¸ yoß Ea]°ß HØÓU 

÷Põn®  60˚ GÚÄ® ©ØøÓ¯ yoß Ea]°ß HØÓU ÷Põn®  30˚  GÚÄ® 

öu›QßÓx. ^AÁuõÛ°ß E¯µzøu¨ ¦ÓUPÛUP&

 (i)	 Cµsk ysPÎÚx® E¯µ[PøÍ  öÁÆ÷ÁÓõPU PõsP. 

(ii)	 J¸ yoß Ea]°À  Pmh¨£mh J¸ P®¤ ©ØøÓ¯  yoß Ea] 

²hß |ßS CÊzxU Pmh¨£mkÒÍx. •ia_PÐUS¨ £¯ß£kzv¯ 

£SvPøÍ¨ ¦ÓUPozx AUP®¤°ß }ÍzøuU PõsP. ( AÁuõÛ°ß 

E¯µzøu¨ ¦ÓUPoUP)

18.7 QøhzuÍzvß ÷Põn[PÒ

QøhzuÍzvß Aø©ÄPÎß vø\PøÍU SÔ¨£uØPõPz vø\÷PõÒPøÍ¨ 

£¯ß£kzxQß÷Óõ® Gß£øu •ßÚº PØÖÒÏºPÒ. vø\÷PõÒ GÚ¨£kÁx 

ÁhUQ¼¸¢x Bµ®¤zx Á»g_È¯õP AÍÂk® ÷Põn AÍöÁõßÓõS®. 

CuøÚU SÔ¨£uØS ‰ßÖ C»UP[PÎÀ GÊxÁx ö£õxÁõÚ •øÓ¯õS®. 

|ÃÚ {» AÍøÁU P¸ÂPÎÀ vø\÷PõÐPÐhß yµ•® SÔUP¨£k®.
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¦ÒÎ P C¼¸¢x £õºUS®÷£õx QÇUSz vø\°À Aø©¢xÒÍ   A Cß  

vø\÷PõÒ 090˚  E® yµ® 225 m E® BS®. CÆÂ£µzøu  CÆÁõÖ Kº E¸ÂÀ 

Põmh»õ®. 

				  
AP

N

090˚
225 m  	

              

vø\÷PõÐhÚõÚ E¸Á[PÎÀ PozuÀPøÍz  v›÷PõnPou ÂQu[PøÍ¨ 

£¯ß£kzvz  wºUS® •øÓø¯ Kº Euõµnzvß ‰»® AÁuõÛ¨÷£õ®.

Euõµn® 1

ÁhUSz öuØPõP Aø©¢xÒÍ ÷|µõÚ J¸ £õøu°À A GßÝ® J¸ ¦ÒÎ°¼¸¢x 

£õºUS®÷£õx  C GßÝ® J¸ ¦ÒÎ°¾ÒÍ J¸ ys A °ØS ÷|º R÷Ç Ai 220˚  

vø\÷PõÎ¾®  250 m yµzv¾® öu›QßÓx. ÷|µõÚ £õøu°À B GßÝ® 

÷ÁöÓõ¸ ¦ÒÎ°¼¸¢x £õºUS®÷£õx C BÚx 300˚ vø\PÎÀ öu›¢ux.

  (i)	 CzuPÁÀPøÍ J¸ £¸®£i¨ £hzvÀ u¸P.

 (ii)	 yoß Ai C C¼¸¢x £õøu AB CØSÒÍ (SÖQ¯)  yµzøuU PõsP.

(iii)	 AB Cß }ÍzøuU PõsP.

(i)  
A

C D

B

40˚

60˚
300˚

220˚

25
0 m

(ii) AC¼¸¢x C öu›QßÓ vø\÷PõÒ 220˚ GÚ£uõÀ DAC

>

 	 = 220˚ – 180˚ 
						           			   = 40˚
	                A¨÷£õx, ö\[÷Põn •U÷Põo ACD CÀ"   CD

AC   	 = sin 40˚ 
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				    CD  = AC sin 40˚
				     CD = 250 sin 40˚
 				            = 250  0.6428
				           = 160.7000
		    ...  C C¼¸¢x £õøu AB CØSÒÍ SÖQ¯yµ® 160.7 m BS®. 

(iii) £õøu AB Cß }Í® = AD + DB

       ö\[÷Põn •U÷Põo ACD CÀ 
AD
AC   = cos 40 

			        AD  = AC cos 40˚
 					     = 250  0.7660
		              		  = 191.5000
		                         		 = 191.5 m

ö\[÷Põn  D BDC °À tan 60˚ =  
CD
DB   

			        DB  = CD
tan 60˚   

 
 					     = 160.7

1.732
		                                      = 92.78 m
		   ...  AB Cß }Í®	 = 191.5 + 92.78 m
					     = 284.28 m
                                                                                 
  £°Ø] 18.7

1. 		 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ uµÄPÐU÷PØ£¨ £¸®£i¨ £h[PøÍ ÁøµP.

   (i)	 A C¼¸¢x 080˚ vø\÷PõÎÀ 12 m yµzvÀ B Aø©¢xÒÍx.

  (ii) 	P C¼¸¢x 120˚ vø\÷PõÎÀ 50 m yµzvÀ Q E®" Q C¼¸¢x 040˚ 
vø\÷PõÎÀ 25 m yµzvÀ R E® Aø©¢xÒÍÚ'

(iii)	 X C¼¸¢x 150˚ vø\÷PõÎÀ 30 m yµzv¾® Y E®" Y C¼¸¢x 200˚ 
vø\÷PõÎÀ 100 m yµzvÀ Z E®" Z C¼¸¢x 080˚ vø\÷PõÎÀ 

50 m yµzvÀ  A E® Aø©¢xÒÍÚ.

2.	 	A GßÝ® Chzv¼¸¢x £¯nzøuz öuõh[S® J¸ ÷©õmhõº  

ø\UQ÷Íõmi, QÇUSz vø\°À 8 km yµ® ö\ßÖ, A[Q¸¢x ÁhUSz  

vø\USz v¸®¤ 6 km  ö\ßÖ B GßÝ® ChzvÀ uÚx £¯Úzøuøu 

•izuõß. 

   (i)	 CzuPÁÀPøÍ J¸ £¸®£i¨ £hzvÀ u¸P.

  (ii)	 B C¼¸¢x A Cß vø\÷PõøÍU PõsP.

 (iii)	 A, B BQ¯ÁØÖUQøh°¾ÒÍ SÖQ¯ yµzøuU PõsP.
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3.		 J¸ P¨£À A GßÝ® xøÓ•Pzv¼¸¢x ¦Ó¨£mk 040˚ vø\÷PõÎÀ  

150 km £¯n® ö\´x xøÓ•P® B I AøhQÓx. xøÓ•P® B BÚx

  (i) 	xøÓ•P® A C¼¸¢x GÆÁÍÄ yµ® ÁhU÷P Aø©¢xÒÍx?

 (ii) 	xøÓ•P® AC¼¸¢x GÆÁÍÄ yµ® QÇU÷P Aø©¢xÒÍx? 

4.		 Kº BØÔß AP»zøu AÍUP •¯Ø]ö\´²® J¸ ©õnÁß A[S 

÷|º÷PõhõP EÒÍ Kº ChzvÀ J¸ Pøµ°À {ßÖ AuØSa ö\[SzuõP 

©Ö Pøµ°¾ÒÍ J¸ ©µzøuz öu›¢öukzuõß. AÁß {ØS® ¦ÒÎø¯ 

A GÚ¨ ö£¯›mk, A[Q¸¢x Pøµ÷¯õµ©õP 75 m ö\ßÖ £õºzu÷£õx 

©µ® Aø©¢xÒÍ vø\÷PõÒ 210˚ GÚ AÁuõÛzuõß. vø\U÷PõÐhß 

£¸®£i¨ £hö©õßøÓ Áøµ¢x v›÷PõnPou ÂQu[PøÍ¨ £¯ß£kzv 

BØÔß AP»zøuU PõsP.

5.		 ÁÚ¨ £õxPõ¨ø£ ÷©ØöPõÒÐ® £øh Ao°Úº ÁÚzvß öuõø» 

yµzvÀ w°ß Aøh¯õÍzøuU Psk £›÷\õuøÚø¯ ÷©ØöPõshÚº. 

AÁºPÒ AÆ÷ÁøÍ°À ö£ØÖUöPõsh uPÁÀPÎß£i, •Põ®  

C °¼¸¢x  070˚ vø\÷PõÎÀ  A GßÝ® ¤µuõÚ £õøu ÁÈ÷¯   

2.5 km yµ® ö\ßÖ  P GßÝ® Chzøu²® AÆÂhzv¼¸¢x  340˚   

vø\÷PõÎÀ 1.5 km  yµ® ö\ßÖ  F GßÝ® w Põn¨£mh Chzøu 

AøhQßÓÚº. 

  (i)	 CzuPÁø» J¸ £¸©mhõÚ E¸ÂÀ PõmkP.

 (ii)	 £øh¯o°Úº ¤µuõÚ £õøu°¼¸¢x w Põn¨£mh  ChzvØS 

ÂøµÁõPa ö\ÀÁuØS  P GßÝ® Chzøuz v¸®¦® Ch©õPz 

÷uº¢öuk¨£x ö£õ¸zu©õÚx Gß£øu Põµn[PÐhß PõmkP.  

(iii)	 £øh°Úº u[PÍx •Põª¼¸¢x •u¼À wø¯ AÁuõÛzu 

vø\÷PõÒ ¯õx?

18.8  PoP¸Âø¯¨ £¯ß£kzv v›÷PõnPou ÂQu[PøÍU PõnÀ

ÂgbõÚU PoP¸Âø¯¨ £¯ß£kzv v›÷PõnPou ÂQu[PÒ 

öuõhº¦£mh PozuÀPøÍ GÆÁõÖ ö\´¯»õ® GÚ¨£õº¨÷£õ®. AuØS 

PoP¸Â°À MODE  \õÂø¯¨ £¯ß£kzv  Põm]vøµ°À  —DEG˜ GÚU  
Põn¨£h ÷Ásk®. Euõµn[PÎß ‰»® CUPozuÀPøÍ AÁuõÛ¨÷£õ®.  

Euõµn® 1

(i) tan 35˚ 	 (ii) sin 35˚ 	 (iii) cos 35˚ BQ¯ ö£Ö©õÚ[PøÍ C¯UP 

÷Ási¯ •øÓø¯ J¸ £õ´a\Ø÷Põmk¨ £h® ‰»® u¸P.

	 (i)	 tan 35˚ 	 ON tan3 5 = 0.7002

	 (ii)	 sin 35˚	 ON sin3 5 = 0.5736
	 (iii)	 cos 35˚	 ON cos3 5 = 0.8192
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Euõµn® 2

(i)	 tan θ = 1.2131 	 (ii) sin θ = 0.7509 	 (iii) cos θ = 0.5948 BPÄÒÍ ÷£õx 

JÆöÁõ¸ \¢uº¨£zv¾® θCß ö£Ö©õÚzøuU Põs£uØS \õÂPøÍ 

C¯UP ÷Ási¯ •øÓø¯ J¸ £õ´a\Ø ÷Põmk¨£h® ‰»® u¸P.

  (i) ON SHIFT tan1 2 3. 1 1 = 50.5˚ 	

 (ii) ON SHIFT sin0 7 0. 5 4 = 48.66˚ 	

(iii) ON SHIFT cos0 5 4. 9 8 = 53.5˚

SÔ¨¦ : ÷Põn[PÒ £õøPPÎÀ ©mk® ö£Ó¨£mkÒÍøu AÁuõÛUPÄ®  
            Euõµn® 50.5˚ = 50˚ 30' 	

£°Ø] 18'8

1.		 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ ÷Põn[PÎß ö£Ö©õÚ[PÐUS (a) tan ö£Ö©õÚ® 
(b) sin ö£Ö©õÚ® (c) cos ö£Ö©õÚ® BQ¯ÁØøÓU PoP¸Âø¯¨ 

£¯ß£kzv¨ ö£ÖÁuØS C¯UP ÷Ási¯ \õÂPøÍ¨ £õ´a\Ø ÷Põmk¨ 

£h® ‰»® u¸P.

	   a.  40˚ 	           b. 75˚ 		   c. 88˚		   d. 43˚

2.		 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ \¢uº¨£zv¾® θ Cß ö£Ö©õÚzøu¨ ö£ØÖU 

öPõÒÍ PoP¸Âø¯ C¯UP ÷Ási¯ •øÓø¯¨ £õ´a\Ø ÷Põmk¨ £h® 

‰»® u¸P.

      a. sin θ = 0.9100 		   d. sin θ = 0.1853		    g. tan θ = 0.5736
      b. sin θ = 0.7112		   e. sin θ = 0.7089		    h. tan θ = 0.7716
      c. sin θ = 0.1851 		   f. sin θ = 0.4550		     i. tan θ = 0.9827

£»ÂÚ¨ £°Ø]

1.		 P, Q BQ¯ Cµsk P¨£ÀPÒ J÷µ xøÓ•Pzv¼¸¢x® J÷µ uhøÁ°À 

¦Ó¨£kQßÓÚ. JÆöÁõ¸ P¨£¾® ©oUS 18 Q÷»õ«ØÓº GßÝ® \©ÚõÚ 

÷ÁPzvÀ £¯oUQßÓÚ. P BÚx xøÓ•Pzv¼¸¢x 010˚ vø\÷PõÎ¾® 

Q BÚx xøÓ•Pzv¼¸¢x 320˚ vø\÷PõÎ¾® £¯oUQßÓÚ. J¸ 

©ozv¯õ»zvß ¤ßÚº Cµsk P¨£ÀPÐUSªøh°¾ÒÍ yµzøuU 

PõsP.
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2.		 J¸ £õøu°ß C¸©¸[Q¾ÒÍ Cµsk Pmhh[PÎÀ JßÖ ©ØøÓ¯v¾®  
9 m  E¯µ©õÚuõS®. E¯µ® Ti¯ Pmhhzvß Ai°¼¸¢x £õºUS®÷£õx 

©ØøÓ¯ Pmhhzvß Ea]°ß HØÓU ÷Põn® 42˚ 20' BS®. E¯µ® SøÓ¢u 

Pmhh® 15 m  E¯µ•øh¯uõ°ß, AÁuõÛ°ß E¯µzøu¨ ¦ÓUPozx,

	  (i)	 Cµsk Pmhh[PÐUSªøh°¾ÒÍ yµzøuU PõsP.

	 (ii)	 E¯µ® SøÓ¢u Pmhhzvß Ai°¼¸¢x E¯µ® Ti¯ Pmhhzvß 

Ea] öu›QßÓ HØÓU ÷PõnzøuU PõsP.

 

3.		 •U÷Põo ABC CÀ, AB = 10 cm, BC = 7 cm,  ABC

>

 = 30˚ 26' , A C¼¸¢x  

BC CØS Áøµ¢u ö\[Szx AX BS®' ABC Cß £µ¨£ÍøÁU PõsP.

4.		 Qøhzuøµ°¾ÒÍ Cµsk ¦ÒÎPÎÀ öPõiU P®£[PÒ  |h¨£mkÒÍÚ 

Cµsk ¦ÒÎPøÍ²® CønUS® ÷Põmiß  «x  A, B GßÝ® Cµsk 

¦ÒÎPÒ EÒÍÚ. A C¼¸¢x £õºUS®÷£õx öPõiUP®£[PÎß Ea]PÎß 

HØÓU÷Põn[PÒ 30˚, 60˚ BS®. B C¼¸¢x £õºUS®÷£õx AÁØÔß HØÓU 

÷Põn[PÒ •øÓ÷¯ 60˚, 45˚ BS®. AB Cß }Í® 10 m B°ß,

	  (i)	 Cµsk öPõiUP®£[PÎÚx® E¯µ[PøÍ öÁÆ÷ÁÓõPU PõsP.

	 (ii)	 Cµsk öPõiUP®£[PÐUSªøh°¾ÒÍ yµzøuU PõsP.
    

	 C¨£°Ø]ø¯U PoUP¸Âø¯¨ £¯ß£kzv ö\´x£õºUP. 




